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AULA 1 – FRENTE 1

ATO REFLEXO, DIVISÃO DO SISTEMA NERVOSO, 
SISTEMA ENDÓCRINO

Exercícios propostos

 1   Considere as seguintes partes do sistema nervoso.

I.  Encéfalo

II.   Medula espinhal

III.  Nervos cranianos

IV.  Nervos raquidianos

V.  Sistema simpático

VI.  Sistema parassimpático
O sistema nervoso central (SNC) é formado por

a)  I e II

b)  III e IV

c)  V e VI

d)  I, II e III

e)  I, II, III e IV

 2   Ao liberar acetilcolina, a fibra nervosa

a)	 simpática promove aumento do ritmo cardíaco.

b)	 parassimpática promove diminuição do ritmo cardíaco.

c)	 simpática promove diminuição do ritmo cardíaco.

d)	 parassimpática promove aumento do ritmo cardíaco.

e)	 simpática e a parassimpática não alteram o ritmo cardíaco.

 3   A ação do sistema simpático sobre o coração humano é:

a)	 aumentar a força mas não a frequência das contrações.

b)	 aumentar a frequência mas não a força das contrações.

c)	 diminuir a força mas não a frequência das contrações.

d)	 diminuir a frequência mas não a força das contrações.

e)	 aumentar a força e frequência das contrações.

 4   No bulbo raquidiano encontram-se centros nervosos 
que regulam

a)	 os batimentos cardíacos e o controle motor.

b)	 a respiração e a atividade glandular.

c)	 os atos reflexos e o controle motor.

d)	 a respiração e os batimentos cardíacos.

e)	 a pressão arterial e a coordenação muscular.

 5   Hormônios são substâncias químicas que transferem 
informações e instruções entre as células, em animais e 
plantas. No quadro seguinte, a glândula associada corre-
tamente ao hormônio produzido está na alternativa:

Glândulas Hormônios

a) pâncreas adrenalina

b) hipófise somatotrófico

c) testículo progesterona

d) ovário calcitocina

e) tireoide paratormônio

 6   De acordo com o esquema e seus conhecimentos, é 
correto afirmar:

FHS

LH

Estrógenos
Progesterona

Fase
secretora

14.º dia
(ovulação)

Fase
proliferativa

Fase
menstrual

28.º
dia

Fase
menstrual

a)	 Os hormônios ovarianos atingem maior concentração 
na ovulação.

b)	 Os hormônios hipofisários aumentam na menstruação.

c)	 O hormônio indutor da ovulação aumenta na fase 
secretora.

d)	 O hormônio progesterona aumenta após a ovulação.

e)	 Os hormônios ovarianos em alta provocam a menstruação.

 7   Ações complexas, como andar de bicicleta ou tocar 
violão, são realizações permitidas

a)  pelo bulbo raquidiano

b)  pelo cérebro

c)  pelo cerebelo

d)  pela medula espinal

e) pela ponte
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 8   Considere as informações a respeito dos testículos e 
ovários humanos:
l.	 Apenas os testículos produzem hormônios esteroides.
II.	 Ambos realizam a gametogênese.
III.	Ambos sofrem a ação dos hormônios FSH e LH.
IV.	Apenas os ovários produzem o corpo lúteo.

Está correto apenas o contido em 
a) I e II.	 d) III e IV.
b) I e III.	 e) II, III e IV.
c) II e III.

 9   No homem e na mulher existe o hormônio denomina-
do LH (no homem é muitas vezes chamado de ICTH – 
Interstitial Cells Trophic Hormone). Uma função que esse 
hormônio desempenha no homem e na mulher, respec-
tivamente, é
a) indução de testosterona e formação do corpo lúteo.
b) indução de testosterona e de progesterona.
c) indução de espermatogênese e ovulação.
d) indução do impulso sexual em ambos os casos.
e) indução de FSH e inibição da progesterona.

 10   O hipotálamo, a hipófise, os ovários e o útero es-
tão diretamente relacionados com a ocorrência do ciclo 
menstrual. Assinale a afirmativa incorreta:
a)	 Os ovários produzem os hormônios progesterona 
e estrogênio.
b)	 O hipotálamo produz fatores que estimulam ou inibem 
a hipófise.
c)	A hipófise produz hormônio luteinizante e folícu-
lo estimulante.
d)	 O útero produz progesterona, que inibe a atividade 
dos ovários.
e)	 O hormônio folículo estimulante atua nos ovários.

 11   O ciclo menstrual feminino é quase mensal e ocorre 
a partir da interação hormonal entre a hipófise, o ovário 
e o útero, preparando o último para a implantação de um 
embrião. Entretanto, se houver a fecundação, surgem 
novas interações hormonais que provocam grandes al-
terações no organismo materno, preparando-o para a 
gravidez. Uma das primeiras mudanças é a inibição da 
ovulação, que é provocada pelo(a)
a) diminuição dos níveis do hormônio progesterona, que 
provoca o aumento da produção do hormônio FSH, impe-
dindo a maturação de novos folículos ovarianos.
b) manutenção de altos níveis de progesterona, que im-
pede a secreção do hormônio FSH e, consequentemen-
te, a maturação de novos folículos ovarianos.
c) manutenção de altos níveis de FSH, que impede a se-
creção de progesterona e, consequentemente, a matura-
ção de novos folículos ovarianos.
d) aumento da produção do hormônio LH, que provoca a 
atrofia do corpo amarelo.
e) elevação da síntese do hormônio FSH, estimulada 
pelos níveis baixos de progesterona, que deixam de ser 
liberados pela hipófise.

 12   Faça a correlação entre a ação principal e o corres-
pondente hormônio:
1.	 Relacionados à função sexual masculina e aos carac-

teres sexuais secundários masculinos.
2.	 Relacionados à função sexual feminina e aos carac-

teres sexuais secundários femininos.
3.	 Garante a continuidade da gestação depois dela iniciada.
4.	 Controla o metabolismo (conjunto de mecanismos quími-

cos que controlam as atividades gerais do organismo).

(  )  Estrógenos	 (  )  Progesterona
(  )  Tiroxina		  (  )  Andrógenos

A sequência que completa corretamente os parênteses é
a)	 1, 2, 3, 4.	 d)	 3, 4, 2, 1.
b)	 4, 2, 1, 3.	 e)	 2, 4, 1, 3.
c)	 2, 4, 3, 1.

 13   Com relação ao ciclo menstrual da mulher, são feitas 
as seguintes afirmações:
I.	 A maturação do folículo ovariano sofre influência dire-
ta da progesterona.
II.	 O estrógeno é produzido pelo corpo lúteo.
III.	Alta taxa de progesterona inibe nova ovulação.
Assinale
a) se I e II estiverem corretas.
b) se I e III estiverem corretas.
c) se apenas III estiver correta.
d) se apenas II estiver correta.
e) se II e III estiverem corretas.

 14   O crescimento humano é um processo controlado 
por hormônio. Na maioria das pessoas o crescimento 
cessa em torno dos 17 anos quando atingem uma esta-
tura entre 1,60m a 1,80m. No entanto, algumas pessoas, 
devido a problemas na glândula que produz o hormônio 
do crescimento, podem continuar a crescer, passando 
dos dois metros, sendo essa doença chamada de gigan-
tismo. Qual o nome da glândula e do hormônio relaciona-
dos com o gigantismo?
a)	 hipófise e somatotrofina
b)	 tireoide e tiroxina
c)	 suprarrenais e adrenalina
d)	 pâncreas e insulina
e)	 gônadas e esteroides

 15   O hormônio antidiurético (ADH) é liberado pela glândula
a)	 tireoide, promovendo a reabsorção de água dos túbu-
los renais para o sangue.
b)	 tireoide, promovendo um aumento do volume de urina 
excretado.
c)	 hipófise, promovendo a reabsorção de água dos túbu-
los renais para o sangue.
d)	 hipófise, promovendo um aumento do volume de uri-
na excretado.
e)	 suprarrenal, promovendo um aumento da eliminação 
de ureia na urina.
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 16    A figura mostra os níveis de progesterona no san-
gue de uma mulher, ao longo de 90 dias.
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Pode-se afirmar que as setas A e B indicam, respectivamente,
a) início de uma gravidez e interrupção dessa gravidez.
b) interrupção de uma gravidez e início de uma nova 
gravidez.
c) início do ciclo menstrual e término desse ciclo menstrual.
d) término do ciclo menstrual e início de um novo 
ciclo menstrual.
e) ovulação e menstruação.

 17   Um determinado hormônio, liberado por certa glân-
dula, causa contrações da musculatura uterina e deter-
mina a expulsão do leite pelas glândulas mamárias. O 
hormônio e a glândula são, respectivamente,
a)  ocitocina e adeno-hipófise.
b)  vasopressina e neuro-hipófise.
c)  ADH e adeno-hipófise.
d)  ADH e neuro-hipófise.
e)  ocitocina e neuro-hipófise.

 18   Uma mulher que tenha iniciado a menstruação no 
dia 3 de julho e que tenha um ciclo menstrual normal 
de 28 dias, muito provavelmente ovulará e novamente 
menstruará, respectivamente, nos dias
a)	 16 e 30.	 d)  9 e 25.
b)	 11 e 28.	 e)  17 e 22.
c)	 21 e 26.

Exercícios-Tarefa

 1   As funções sexuais femininas são reguladas pelos 
hormônios folículo estimulante (FSH), luteinizante (LH), 
estrógeno e progesterona.
Considere as seguintes afirmações relacionadas a 
tais hormônios. 
I.	 Os hormônios FSH e progesterona são produzidos 
pela adenoipófise.
II.	 A ovulação ocorre quando o nível de LH atinge o seu 
valor mais elevado.
III.	O hormônio progesterona atinge seu valor máximo 
após a ovulação.

Podemos afirmar que
a) somente a afirmação I está correta.
b) somente a afirmação II está correta. 
c) as afirmações I e II estão corretas.
d) as afirmações II e III estão corretas.
e) todas as afirmações estão corretas.

Resolução: 
I.  incorreta – a progesterona é produzida pelo corpo lúteo.
Resposta: D

 2   Sabe-se que um óvulo pode sobreviver cerca de 48 
horas e um espermatozoide, cerca de 72 horas. Um casal 
cuja mulher possui um ciclo menstrual padrão e que de-
seja evitar, com boa margem de segurança, a gravidez, 
não deve ter relações sexuais durante
a) o 10.o e  o 18.o dia do ciclo.
b) o 12.o e  o 20.o dia do ciclo.
c) o 8.o e  o 16.o dia do ciclo.
d) o 1.o e  o 8.o dia do ciclo. 
e) o 20.o e  o 28.o dia do ciclo.

Resolução:
Em mulheres de ciclos regulares, o período fértil vai de 
cinco dias antes da ovulação até 5 dias após essa data. A 
ovulação ocorre 14 dias antes da próxima menstruação.
Resposta: A

 3   Com relação ao controle da atividade sexual e ao ci-
clo menstrual na espécie humana, assinale a alternativa 
incorreta:
a)	 A maturação e a atividade sexual são dependentes 
da ação de hormônios gonadotróficos provenientes da 
adeno-hipófise.
b)	 As células intersticiais do testículo produzem o hormô-
nio testosterona e sofrem a ação do hormônio luteinizan-
te (LH).
c)	 A testosterona exerce influência no aparecimento de 
características sexuais secundárias masculinas.
d)	 A maturação dos folículos ovarianos tem início sob a 
ação conjunta do hormônio luteinizante e da progesterona.
e)	 As concentrações plasmáticas dos hormônios estró-
geno, progesterona, FSH e LH estão baixas, no momento 
em que a mulher menstrua.

Resolução:
No início da maturação dos folículos ovarianos (geral-
mente um folículo por mês), constata-se a ação do hor-
mônio folículo estimulante (FSH).
Resposta: D

 4   A pílula anticoncepcional tem ação
a) espermicida.	 d) oclusiva.
b) anovulatória.	 e) tóxica.
c) abortiva.

Resolução:
A pílula impede o amadurecimento e eliminação do óvulo, 
ou seja, é anovulatória.
Resposta: B

 5   A presença de gonadotrofina coriônica na urina de 
uma mulher indica 
a) menstruação.	 d) gravidez.
b) diabetes.	 e) osteoporose.
c) mixedema.

Resolução:
Secretada pela placenta, a presença de gonadotrofina 
coriônica indica gravidez.
Resposta: D
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AULA 2 – FRENTE 1

OS MÉTODOS ANTICONCEPCIONAIS, TIREOIDE E 
PARATIREOIDES, PÂNCREAS E ADRENAIS

Exercícios propostos

 1   O bócio endêmico é o aumento da glândula tireoide, 
doença muito comum em regiões interioranas do país. 
Esta doença relaciona-se com a falta de 
a)  cálcio.
b)  fósforo.
c)  potássio.
d)  iodo.
e)  ferro.

 2   A manutenção da taxa normal de cálcio no sangue (nor-
mocalcemia), quando há redução da concentração desse 
mineral na circulação (hipocalcemia), é determinada prin-
cipalmente pela retirada de cálcio dos ossos pelo aumento 
da absorção de cálcio em nível intestinal e pela redução da 
eliminação de cálcio pelos rins. Esses mecanismos bioló-
gicos são controlados basicamente pelo hormônio
a)  paratormônio.
b)  calcitonina.
c)  aldosterona.
d)  adrenalina.
e)  insulina.

 3   Em uma situação experimental, o pâncreas de um 
cão foi removido. No dia seguinte, notou-se que todas 
as vezes em que a urina do animal recém-operado fica-
va exposta, uma porção de moscas se juntava, voando 
sobre ela. Se fosse realizada a análise dessa urina, seria 
encontrado um excesso de
a) insulina, hormônio produzido e armazenado no pâncreas.
b) enzimas digestivas, produzidas pelo pâncreas e secre-
tadas no suco pancreático.
c) glucagon, hormônio produzido e secretado pelo pâncreas.
d) glicose, cuja absorção pelos tecidos é facilitada pelo 
hormônio pancreático.
e) sódio e potássio, íons controlados pela ação do pân-
creas e do fígado.

 4   O hormônio que oferece às células condições de 
maior consumo de energia, estimulando a atividade do 
sistema nervoso, preparando o corpo para os momentos 
de reação como susto, medo, necessidade de fuga ou 
ataque, é a

a) ocitosina.

b) prolactina.

c) tiroxina.

d) somatrofina.

e) adrenalina.

 5   Uma dieta baseada em carboidratos é desaconselha-
da para indivíduos portadores de diabetes mellitus. Isso 
porque o organismo desses indivíduos tem
a) dificuldade para filtrar o sangue, deixando grande 
quantidade de impurezas que contamina a glicose.
b) facilidade em absorver a glicose do sangue, levando 
ao ganho excessivo de peso e provável obesidade.
c) facilidade em produzir insulina, o que pode levar a uma 
intoxicação por falta de açúcar.
d) dificuldade para remover a glicose do sangue e enviá-la 
para dentro das células.
e) dificuldade para transportar o gás oxigênio pelo sangue, 
levando à asfixia dos tecidos e à morte das hemácias.

 6   Associe as glândulas abaixo com o principal hormô-
nio elaborado em cada uma.

(1) Insulina (  ) Hipófise

(2) Somatotrófico (  ) Ovário

(3) Testosterona (  ) Pâncreas

(4) Estrógeno (  ) Suprarrenal

(5) Adrenalina (  ) Testículo

Assinale a alternativa que apresenta a numeração corre-

ta da coluna da direita, de cima para baixo:

a)	 1, 5, 2, 3, 4	 d)	 4, 3, 2, 1, 5

b)	 2, 4, 5, 1, 2	 e)	 2, 4, 1, 5, 3

c)	 3, 2, 1, 4, 5

 7   Assinale a alternativa que associa corretamente uma 
glândula endócrina com um dos seus respectivos hor-
mônios e o principal problema causado pela deficiência 
desse hormônio.

Glândula 
endócrina

Hormônio
Problema causado 

pela deficiência

a) hipófise
ADH 

(antidiurético)
excesso de açúcar 

no sangue

b) pâncreas insulina diabetes melito

c) tireoide tiroxina
ativação do 
metabolismo

d) adrenal paratormônio tetania muscular

e) ovários progesterona
ausência de 

caracteres sexuais 
femininos

 8   O cretinismo é causado pela hipofunção, na infância, 
da 
a)  hipófise.
b)  tireoide.
c)  paratireoide.
d)  suprarrenal.
e)  pâncreas.
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 9   Os hormônios exercem papel fundamental na inte-
gração do controle metabólico do organismo humano. 
Algumas das etapas do metabolismo estimuladas por 
hormônios estão resumidas a seguir:
1.  gliconeogênese hepática
2.  síntese de glicogênio
3.  mobilização do Ca++ do osso
Os hormônios insulina, paratormônio e epinefrina estimu-
lam, respectivamente, as seguintes etapas
a)  2, 3, 1.	 d)  1, 3, 2.
b)  1, 2, 3.	 e)  2, 1, 3.
c)  3, 2, 1.

 10   Relacione as duas colunas:

Sintomas Causas

1.  Acromegalia (  )  Produção exagerada de T3 e T4

2.  Cretinismo (  )  Deficiência de insulina

3.  Hipertiroidismo (  )  Produção do hormônio soma-
totrófico no adulto

4.  Nanismo (  )  Insuficiente produção de STH 
na criança

5.  Diabete (  )  Excesso do hormônio somato-
trófico na infância

6.  Gigantismo (  )  Hipotireoidismo na criança

A sequência correta, de cima para baixo, é
a)	 4, 5, 1, 2, 3, 6	 d)	 3, 5, 1, 4, 6, 2
b)	 3, 1, 5, 4, 2, 6	 e)	 6, 4, 2, 1, 5, 3
c)	 3, 5, 1, 6, 4, 2

 11   A precocidade da atividade sexual é mundialmen-
te reconhecida como uma das causas do aumento na 
ocorrência de casos de gravidez não planejada. Entre os 
métodos de prevenção, os contraceptivos orais são con-
siderados bastante eficazes. Em geral, esses contracep-
tivos consistem de uma mistura de derivados sintéticos 
dos hormônios progesterona e estrógeno.
Com base na literatura sobre reprodução humana e ação 
hormonal, é correto afirmar que contraceptivos orais são 
eficientes por
a)	 impedirem a implantação do óvulo no útero.
b)	 impedirem a entrada do espermatozoide no óvulo.
c)	 inibirem a secreção do hormônio testosterona, res-
ponsável pela lactação.
d)	 inibirem a secreção dos hormônios FSH e LH, respon-
sáveis pela ovulação.
e)	 impedirem o crescimento da mucosa uterina, neces-
sário à fixação do embrião.

 12   O DIU (dispositivo intrauterino) é um contraceptivo 
que tem como função principal
a) matar os espermatozoides.
b) impedir que os espermatozoides cheguem ao óvulo.
c) impedir a ovulação.
d) matar o óvulo no momento da ovulação.
e) impedir a fixação do embrião no endométrio.

 13   Sabe-se que as pílulas anticoncepcionais são combi-

nações de estrógeno e progesterona , que inibem a produ-

ção de gonadotrofinas pela adeno-hipófise. Uma mulher, 

ingerindo regularmente pílulas a partir do 5.o dia do início 

da menstruação até o 25.o dia, deverá apresentar

a)  maturação dos folículos ovaríanos e ovulação.

b)  crescimento da mucosa uterina e menstruação normal.

c)  aumento de secreção do FSH.

d)  desenvolvimento normal do corpo amarelo.

e)  aumento da secreção do LH.

 14   O processo de vasectomia consiste em

a)	 inutilizar os tubos seminíferos para que os espermato-

zoides não sejam mais produzidos.

b)	 seccionar os canais deferentes, não sendo mais pos-

sível a eliminação dos espermatozoides.

c)	 remover a vesícula seminal para diminuir a quantida-

de de sêmen.

d)	 inocular hormônios nos testículos para dificultar a ere-

ção do pênis.

e)	 alterar o funcionamento da próstata, reduzindo a 

quantidade de espermatozoides produzida.

 15   A gravidez precoce tornou-se um problema de saú-

de pública no Brasil e em outros países. Para evitar uma 

gravidez não programada, as adolescentes dispõem de 

métodos anticoncepcionais. Em relação a esses méto-

dos, assinale a alternativa que apresenta somente méto-

dos contraceptivos naturais:

a)	 tabelinha, preservativo, coito interrompido

b)	 coito interrompido, tabelinha, pílula anticoncepcional

c)	 diafragma, preservativo, tabelinha

d)	 pílula anticoncepcional, diafragma, coito interrompido

e)	 diafragma, preservativo, pílula anticoncepcional

 16   Existem vários métodos contraceptivos diferentes, 

mas eles podem ser agrupados segundo seu modo de 

funcionamento. Assinale a alternativa que aponta dois 

métodos que funcionam da mesma maneira:

a)	 camisinha masculina e DIU

b)	 injeção anticoncepcional e coito interrompido

c)	 diafragma e camisinha masculina

d)	 pílula anticoncepcional e espermicida

e)	 pílula do dia seguinte e vasectomia
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 17   Leia o trecho de reportagem apresentado a seguir.

Jovens: novos casos de AIDS caem pela metade 
em SP
Há uma década, o número de novos casos de AIDS 
em jovens entre 15 e 24 anos na capital paulista era de 
13,5 para cada grupo de 100 mil habitantes nessa faixa 
etária. Em 2008, caiu para 7,3 novos casos para cada 
grupo de 100 mil. As relações sexuais são responsá-
veis por 72,6% dos casos de contaminação.

Disponível em <http://ultimosegundo.ig.br/brasil/sp/
inciddencia+d+aids>. Acesso em 21 mar. 2011  [Adaptado].

Qual método contraceptivo pode previnir a doença ci-
tada na reportagem e as demais doenças sexualmente 
transmissíveis?
a)  A interrupção do coito
b)  O uso de dispositivo intrauterino
c)  A vasectomia
d)  O uso de espermicida
e)  O uso de preservativo

 18   Numere a coluna da direita com base na informação 
da coluna da esquerda. Relacione os diferentes métodos 
contraceptivos da coluna da esquerda a seus respectivos 
locais de aplicação da coluna da direita.
1)  DIU	 (  )  canal deferente
2)  Diafragma	 (  )  tubas uterinas
3)  Vasectomia	 (  )  vagina
4)  Camisinha feminina	 (  )  colo uterino
5)  Laqueadura	 (  )  útero

Assinale a alternativa que apresenta a numeração corre-
ta da coluna da direita, de cima para baixo:
a)  5 – 3 – 1 – 4 – 2	 d)  4 – 2 – 1 – 5 – 3
b)  1 – 5 – 4 – 3 – 2	 e)  2 – 1 – 5 – 3 – 4
c)  3 – 5 – 4 – 2 – 1

 Exercícios-Tarefa

 1   A pílula anticoncepcional, introduzida na década de 
60, foi responsável em parte pela revolução sexual e pela 
emancipação feminina. A pílula mais comum é composta 
por uma mistura de estrógeno e progesterona sintéticos.
O mecanismo de ação da pílula, em consequência do 
qual não ocorre a ovulação, é
a)	 promover a secreção de FSH e LH pela hipófise.
b)	 inibir a secreção de FSH e LH pelo ovário.
c)	 inibir a secreção de FSH e LH pela hipófise.
d)	 promover a secreção de FSH e LH pelo ovário.
e)	 promover a secreção de FSH e LH pelo útero.

Resolução:
A pílula anticoncepcional impede o fenômeno da ovulação 
porque inibe a produção dos hormônios hipofisários: hormônio 
estimulador do folículo (FSH) e hormônio luteinizante (LH).

Resposta: C

 2   Logo após a nidação do ovo humano, o embrião co-

meça a produzir um hormônio que estimula os ovários a 

continuar produzindo estrógeno e progesterona de modo a 

manter o espessamento do endométrio. Esse hormônio é

a)  a testosterona.

b)  a prolactina.

c)  o hormônio luteinizante.

d)  a gonadotrofina coriônica.

e)  o hormônio folículo estimulante.

Resolução:

A gonadotrofina coriônica é produzida pela placenta, ser-

vindo para manter o corpo lúteo. 

Resposta: D

 3   O aumento ou diminuição da atividade de uma glân-

dula endócrina pode produzir uma série de anomalias. 

Assinale a alternativa incorreta em relação à atividade 

glandular e a anomalia correspondente:

Glândula			   Anomalia

a)  Adenoipófise		  Nanismo

b)  Mixedema		  Tireoide

c)  Bócio simples		  Suprarrenal

d)  Diabetes melito		  Pâncreas

e)  Doença de Addison		  Suprarrenal

Resolução:

O bócio simples é um hipotireoidismo provocado pela fal-

ta de iodo, necessário para a síntese de tiroxina.

Resposta: C

 4   A utilização de pílulas anticoncepcionais produz um 

ciclo menstrual anovulatório, isto é, sem a produção do 

óvulo. Isto acontece porque a pílula

a) é formada por estrógeno e progesterona, que inibem 

a ovulação.

b) é formada por FSH e LH, que inibem a liberação dos 

hormônios uterinos.

c) é formada por gonadotrofinas coriônicas, que blo-

queiam o funcionamento da hipófise.

d) é formada por estrógeno e progesterona, que inibem 

a nidação.

e) é formada por FSH e LH, que bloqueiam o funciona-

mento uterino.

Resolução:
A pílula contém estrógeno e progesterona, que atuam im-

pedindo a maturação e a eliminação do óvulo.

Resposta: E
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 5   Assinale a alternativa que erradamente relaciona uma 
anomalia endócrina com a glândula respectiva.

Anomalia Glândula
a) gigantismo hipófise
b) bócio exoftálmico tireoide
c) doença de Cushing suprarrenal
d) diabetes insípido pâncreas
e) acromegalia adenoipófise

Resolução:
O diabetes insípido surge como consequência da carên-
cia de ADH, hormônio hipofisário.
Resposta: D

 6   A coordenação das funções orgânicas humanas é fei-
ta pelos sistemas nervoso e endócrino. Ambos produzem 
hormônios, substâncias importantes que influenciam a 
atividade de vários órgãos. Sobre os hormônios e seus 
mecanismos de ação, é correto afirmar:
a) as células alfa do pâncreas produzem glucagon, hor-
mônio que facilita a entrada de glicose do sangue para as 
células corporais.
b) a ocitocina, hormônio secretado pela neuroipófise, es-
timula a dilatação muscular do útero durante o parto.
c) os hormônios da tireoide estimulam o metabolismo celular.
d) o hormônio ADH diminui a permeabilidade dos tú-
bulos renais, promovendo a liberação de água do fil-
trado glomerular.
e) a prolactina, secretada pelas glândulas mamárias, in-
terfere na produção do Ieite.

Resolução:
O diabetes insípido surge como consequência da carên-
cia de ADH, hormônio hipofisário.
Resposta: C

AULA 3 – FRENTE 2

HERANÇA LIGADA AO SEXO, HERANÇA HOLÂN-
DRICA E INFLUENCIADA PELO SEXO, GENÉTICA 
DE POPULAÇÕES

Exercícios propostos

 1   Conceituar:
a)  genes ligados ao sexo

Genes situados no segmento não homólogo do cromossomo X. Aparecem 
em dose dupla nas fêmeas e simples nos machos.

b)  genes holândricos

Genes situados no segmento não homólogo do cromossomo Y, isto é, são 
exclusivos dos machos.

c)  genes influenciados pelo sexo

Genes autossômicos, cuja dominância depende do sexo. Assim podem ser 
dominantes no macho e recessivos na fêmea ou vice-versa.

 2   O daltonismo é comumente entendido como a inca-
pacidade de enxergar as cores verde e/ou vermelha. A 
percepção de cores é devida à presença de diferentes 
tipos do pigmento retinol nos cones da retina. Nos indiví-
duos daltônicos, alguns desses pigmentos não estão pre-
sentes, alterando a percepção das cores. Os genes que 
participam da síntese desses pigmentos localizam-se no 
cromossomo X. O daltonismo é um caráter recessivo. 
Um homem daltônico casou-se com uma mulher de visão 
normal em cuja família não havia relato de casos de dal-
tonismo. Este casal teve dois filhos: João e Maria.
a)  Qual a probabilidade de João ter herdado do pai o 
gene para daltonismo? Qual a probabilidade de Maria ter 
herdado do pai o gene para daltonismo?

P (João) = O P (Maria) = 100%

b)  Por que é mais frequente encontrarmos homens dal-
tônicos que mulheres daltônicas?

O homem só apresenta 1 gene (XdY); a mulher necessita de 2 (XdXd). 

 3   A mancha dourada no dorso de certa espécie de bor-
boleta é condicionada por gene autossômico e recessivo. 
Numa população perfeitamente em equilíbrio, composta 
de 3.600 indivíduos, 1.296 borboletas são possuidoras 
do caráter em questão. Pergunta-se: qual a frequência 
aproximada de indivíduos heterozigotos na população?
a)	 1.872 indivíduos	
b)	 1.728 indivíduos	
c)	 2.038 indivíduos
d)	 576 indivíduos
e)	 864 indivíduos

Frequência de aa =  
1.296
3.600 = 0,36

Frequência de a = 0 36,  = 0,6
Frequência de A = 1 – 0,6 = 0,4
Frequência de Aa = 2 . 0,4 . 0,6 = 0,48 = 48%
Número de Aa = 48% de 3600 = 1.728
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+ filhas normais

+ outros filhos e filhas normais

homem normal

mulher normal

homem portador
de anomalias

1

O heredograma acima sugere um caso de herança con-
dicionada por gene

a) autossômico dominante.	

b) autossômico recessivo.	   

c) recessivo ligado ao X.

d) dominante ligado ao X.

e) holândrico.

 5   A adrenoleucodistrofia é um transtorno hereditário ca-
racterizado pelo acúmulo de ácidos graxos saturados de 
cadeia longa nos lisossomos de células do córtex suprar-
renal e da substância branca no sistema nervoso central. 
Na espécie humana, essa doença é mais frequente em 
homens que herdam o gene que determina a doença de 
suas mães através do cromossomo X.
O esquema a seguir representa a manifestação da doen-
ça em família:

Adrenoleucodistrofia

Normais

Ana Lucas

De acordo com a análise do texto e do esquema é correto 
afirmar que a probabilidade de o primeiro filho homem de 
Ana e Lucas apresentar a doença é

a)  nula.	

b)  de 25%.	

c)  de 50%.

d)  de 75%.

e)  de 100%.

 6  No homem, a calvície é um exemplo clássico de he-
rança influenciada pelo sexo, na qual temos:

Genótipos
Fenótipos

Homem Mulher

CC calvo calva

cc normal normal

Cc calvo normal

Considere a genealogia abaixo:

e

e

= normais

= calvos
1 2

543
Os genótipos dos indivíduos 1 e 2 são, respectivamente,
a) CC e cc.	
b) Cc e Cc.	
c) cc e CC.
d) Cc e cc.
e) cc e Cc.

 7   Em relação aos genes holândricos, analise as seguin-
tes afirmações:
I.	 situam-se no segmento homólogo do cromossomo Y.
II.	 são transmitidos sempre do pai para os filhos de sexo 
masculino.
III.	geralmente são recessivos.
Quais são as afirmativas corretas?
a) apenas I
b) apenas II	
c) apenas III
d) apenas I e II
e) apenas II e III

 8   Na espécie humana há uma doença hereditária, a dis-
trofia muscular de Duchenne, em que ocorre degenera-
ção e atrofia dos músculos esqueléticos. Essa doença é 
ocasionada por um alelo recessivo, localizado no cromos-
somo X. A distrofia de Duchenne ocorre quase que ex-
clusivamente em meninos. O menino afetado pela doença 
começa a apresentar os sintomas da distrofia entre 2 e 6 
anos de idade, que vai se agravando, culminando com a 
morte em torno dos 12 aos 15 anos de idade, isto é, antes 
da maturidade sexual.
Com relação à doença de Duchenne, é correto afirmar que
a)  é transmitida aos descendentes do sexo masculino 
pelo pai.
b)  a mãe portadora apresenta em 25% de seus gametas 
o alelo para a doença.
c)  pode ser transmitida pelos pais na fase adulta a 50% 
de seus descendentes.
d)  é transmitida somente pela mãe portadora aos des-
cendentes do sexo masculino.
e)  não há possibilidade de uma mulher transmitir essa 
doença, pois é exclusiva do sexo masculino.
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 9   A sensibilidade (gosto amargo) do ser humano ao 
PTC (feniltiocarbamida) se deve a um gene autossômico 
dominante I e a insensibilidade, ao seu alelo recessivo i. 
Sabendo-se que, numa população de 1.200 pessoas, as 
frequências dos genes I e i são, respectivamente, 0,8 e 
0,2, os números esperados de pessoas sensíveis e in-
sensíveis nessa população são, respectivamente,
a)	 960 e 240.
b)	 768 e 432.	
c)	 1.008 e 192.
d)	 1.152 e 48.
e)	 816 e 384.

Frequência de i = 0,2
Frequência de ii = 0,22 = 0,04 = 4%
Número de ii = 4% de 1.200 = 48
Número de II e Ii = 1.200 – 48 = 1.152

 10   O daltonismo é causado por um alelo recessivo de 
um gene localizado no cromossomo X. Em uma amostra 
representativa da população, entre 1.000 homens anali-
sados, 90 são daltônicos. Qual é a porcentagem espera-
da de mulheres daltônicas nessa população?
a)	 0,81%	
b) 4,5%	
c) 9%
d) 16%
e) 83%

d = 90/1000 = 0,09%
XdXd = 0,092 = 0,0081 = 0,81%

Exercícios-Tarefa

 1   A hemofilia tem herança recessiva ligada ao cromos-
somo X. Um homem e uma mulher, esta com pais nor-
mais e dois irmãos hemofílicos, procuraram um serviço 
de aconselhamento genético para saber qual a probabili-
dade de virem a ter uma criança hemofílica.
Caso você fosse o geneticista, diria ao casal que se a 
criança for
a)  do sexo masculino, existe 75% de chance de 
ser hemofílico.
b)  do sexo masculino, existe 50% de chance de ser normal.
c)  do sexo masculino, existe 25% de chance de ser hemofílico.
d)  do sexo masculino, existe 12,5% de chance de 
ser hemofílica.
e)  do sexo feminino, existe 50% de chance de ser normal. 

Resolução:
A mãe da mulher, tendo dois filhos hemofílicos, é porta-
dora, com genótipo XHXh.
A probabilidade de a mulher ser portadora (XHXh) é de 
1/2 ou 50%.
A probabilidade de a mulher ser portadora e ter um filho 
de sexo masculino e hemofílico (XhY) é igual a 1/2.1/2 = 
1/4 ou 25%.
Resposta: C

 2   Os genes situados no segmento não homólogo do 
cromossomo Y são classificados como
a) autossômicos.
b) ligados ao sexo.
c) restritos ao sexo.
d) influenciados pelo sexo.
e) com variação de dominância.

Resolução:
São classificados como holândricos ou restritos ao sexo.
Resposta: C

 3   Em drosófilas, o comprimento das asas é determi-
nado por um par de genes. O alelo que condiciona asas 
longas é dominante sobre o alelo que condiciona asas 
vestigiais. Sabendo-se que, em uma população mantida 
em laboratório, 16% apresentavam asas vestigiais, cal-
cularam-se outras frequências, que estão indicadas na 
tabela abaixo.
Assinale a alternativa correspondente aos cálculos corretos.

Frequências

Alelo 
recessivo

Indivíduos de 
asas longas

Indivíduos 
heterozigotos

a) 8% 28% 84%

b) 16% 84% 28%

c) 32% 32% 36%

d) 40% 36% 24%

e) 40% 84% 48%

Resolução:
vv= 0,16

v =            = 0,4 e v = 1 – 0,4 = 0,6
v = 40% e V = 60%
Asas longas = 100% – 16% = 84%
Vv = 2 . 0,6 . 0,4= 0,48 = 48%
Resposta: E

 4    Considere que os homens calvos terão genótipo 
C1C1 ou C1C2 e homens não calvos serão C2C2. Mulhe-
res calvas serão C1C1 e não calvas serão C1C2 ou C2C2. 
A partir dessas informações, pode-se concluir que uma 
mulher calva terá
a) pai e mãe obrigatoriamente calvos.
b) o pai obrigatoriamente calvo homozigoto.
c) pai calvo e mãe calva ou portadora do gene C1.
d) mãe obrigatoriamente calva.
e) pai e mãe obrigatoriamente não calvos.

Resolução:
Pai obrigatoriamente calvo (C1C1 ou C1C2) e mãe normal, 
com genótipo C1C2.
Secretada pela placenta, a presença de gonadotrofina 
coriônica indica gravidez.
Resposta: C
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